

# CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

## Rommel visszaüt Egyiptomban

Négy nap alatt súlyos áldozatok árán sem tudott eredményt elérni az angol támadás — Lezuhant az angol főparancsnok repülőgépe — Megsemmisült az amerikai hajóhad a Csendes-óceánon — Támadnak a német páncélosok a Don és a Volga között — Hazug angol hírek a német fegyverszüneti kérelemről — Újabb sikerek Sztalingrádban

Az egyiptomi hadszíntéren megindult általános angol támadással foglalkoznak a londoni lapok. A hírek általában tartózkodóak és megállapítják a jelentések, hogy az olaszok nagyon jól verekednek, a németek pedig szilárdan tartják állásaikat. A londoni újságok szerint a veszteségek mindkét részen nagyok és óva intik a közvéleményt attól, hogy gyors és könnyű győzelemben reménykedjen.

Az egyiptomi események foglalkoztatják elsősorban természetesen a római és berlini lapokat is. A Popolo di Roma közli a csata első két napjának eredményét. Október 26-án 104 angol páncélos és 14 repülőgép, október 27-én pedig 149 páncélos és 15 repülőgép semmisült meg. Az angol támadók a legszívósabb ellenállásra találnak mindenütt, a németek és olaszok hite szilárd és joggal bizakodó a jövőt illetően.

Berlini katonai helyen rámutatnak arra, hogy az ellenség, — saját bevallása szerint — 1000 páncélossal támad, amelyeknek egynegyede már az első két napon megsemmisült. A támadók négy nap után sem tudtak semmi eredményt elérni.

**Az olasz városok további bombázását követeli az angol sajtó**

A tegnap reggeli olasz lapok megállapítják, hogy Londonban cinikus örömmel vették tudomásul az angol légihaderő támadását az olasz városok polgári lakónegyedei ellen. Az angol fővárosban nagy a meglepődés, az újságok követelik a támadás folytatását.

**A Marcia su Roma 20 éves évfordulója**

Rómában és valamennyi olasz városban nagy ünnepek kezdődtek tegnap a Marcia su Roma 20 éves évfordulója alkalmából. Kiállításokat, ünnepélyeket rendeztek, a Duce-nak átnyújtották a párt 1. számú igazolványát.

**Amerika haditengerészetének főereje elpusztult a Csendes-óceánon**

A Csendes-óceán déli részén még folyik az a hatalmas tengeri ütközet a japán és amerikai hajóhad és légihaderő között, amelyről tegnap már jelentést közölt a japán császári főhadiszállás. A jelentés szerint az amerikai hajóhadat katasztrófális vereség érte. Az újabb jelentések szerint a küzdelem tulajdonképpen még most is tart és ez a legnagyobb ütközet, amely a háboruban ezideig a tengeren folyik. Az amerikai hajóhad a Salamon-szigeteken folyó hadműveletekben akart döntést kicsikarni, de már az eddigi eredmények is mutatják, hogy kísérlete kudarcba fulladt. A támadás ugyanis nem érte váratlanul a japán hadvezetőséget és annak ellensúlyozására olyan terveket dolgoztak ki és hadműveleteket hajtottak végre, amelyek az amerikai hajóhad főerejének megsemmisítéséhez vezettek. A tokiói lapok első oldalán közlik a csatáról szóló híreket, a császári főhadiszállás hivatalos jelentését és megállapítják, hogy a tengeri és légihaderő minden idők legnagyobb győzelmét aratta.

Az angolszászok ausztráliai főhadiszállása egyébként tegnap közölte, hogy a japán légihaderő pusztító támadást intézett Port-Darwin ellen.

Az angol-amerikai repülők Hongkongot támadták, kárt azonban nem okozhattak, mert a japán légvédelem és a vadászrepülők elűzték őket.

**Baj van az amerikai hadianyagtermelés körül**

A londoni Times legutóbbi száma vezércikkben foglalkozik az angolszász hadianyagtermeléssel és megállapítja, hogy a nagy hangon dicsért amerikai hadianyagtermelés nem kielégítő. A munkások munkábaállítása nem történt meg célszerűen és nem dolgoztak ki megfelelő terveket a termelés lebonyolítására sem, a helyzetet pedig súlyosbítja a nyersanyaghiány is.

Ha az Egyesült Államok milliós hadseregét akarnak felállítani és felfegyverezni, nem tudják a szövetségeseket hadianyaggal ellátni.

tani és felfegyverezni, nem tudják a szövetségeseket hadianyaggal ellátni.

**Franciaország megvédi Marokkót**

A marokkói fő kormányzó beszédet mondott, amelyben változta a tartományt fenyegető támadás lehetőségeit. Rámutatott arra, hogy az angolszászok Marokkóban akarnak csapatokat paratenni. Kijelentette, hogy Franciaország minden körülmények között megvédi Marokkót. Kellemetlenül csalódnak a támadók, ha azt hiszik, hogy Marokkóban kellemes fogadtatásban lesz részük.

**November 15 én dől el Chile sorsa**

A chilei kormány tegnap államtanácsot tartott Rios elnök elnöklétével. November 15-re rendkívüli ülésre hívták össze a kongresszust, amikor a külügyminiszter beszédet mond és döntenek Chile további sorsáról.

**Lelőtték az afrikai brit főparancsnok repülőgépet**

Azt a repülőgépet, amelyről Alexander tábornok, az egyiptomi arcvonal főparancsnoka a hadműveleteket irányította, az egyik csatater átrepülésekor találat érte, úgyhogy lezuhant.

Angol katonák a baleset színhelyére futottak és Alexander tábornokot repülőgépének roncsai között találták. Állapotáról eddig nem sikerült pontos értesülést kapni, bizonyos azonban, hogy hosszú ideig tartó gondozásra és nyugalomra lesz szüksége.

**A német páncélosok támadnak**

**a Don és Volga között Sztalingrádtól északra**

A keleti hadszíntérről érkezett jelentés szerint Sztalingrád északi részében a német, a déli külvárosokban a szovjet támadások folytatódnak. Az időjárás napok óta száraz és enyhe.

Sztalingrádtól északra a Don és a Volga között 48 óra óta német páncélos csapatok támadnak.

**Súlyos légítámadások Anglia ellen**

Az angol szigetország hétfőn nagyszabású légiharcot élt át: Egész napon át nehéz és könnyű bombázók nagyobb kötelékei hevesen támadták Angliát és egész Dél-Anglia állandó légveszély alatt állt.

A német repülők elsősorban a tengerparti és Themze-torkolati hadfelszerelési üzemeket választották ki célpontul. A chatham-i állami hajógyár egyik nagy műhelyét két legnehezebb méretű bomba telibetalálta és borzalmas pusztítást vitt véghez.

**Angol hazugságok**

**német fegyverszünet kéréséről**

A tegnapi német hadijelentés megemlíti, hogy az angol rádió tegnap olyanértelmű hírt terjesztett, amely szerint a német hadvezetőség Sztalingrádnál négy napos fegyverszünetet kért a halottak eltemetésére és a sebesültek összeszedésére. Az angol hír szerint a szovjet hadvezetőség csak abban az esetben volt hajlandó a fegyverszüneti kérelmet teljesíteni, ha közlik ezt a körülményt a német néppel. A német hadijelentés megállapítja, hogy a hír nem egyéb, mint az angol kormány és hírvetés szokásos hazugsága, amely palástolni igyekszik Sztalingrád védelmének feltartóztathatatlan összeomlását.

**A hadihelyzet**

Novoroszjszktól délkeletre a német csapatok súlyos harcokban uralkodó dombvonulatot foglaltak el, Tuapszétól keletre pedig ellenséges készenléti állásokat romboltak szét és vettek

## URÁNIA MOZGÓ

Október hó 29-én, csütörtökön 5 és 7 órákor  
Virginia Bruce és John Barrimore fantasztikus filmje:

# A láthatatlan asszony

birtokukba és véres veszteségeket okozva verték vissza a bolsevisták ellentámadási kísérleteit. A légihaderő Tuapsze hadifontosságú célpontjait, a szovjet állásait bombázta és megromgált egy 6.000 tonnás kereskedelmi hajót. A Terektől nyugatra folyó támadó hadműveletek sikeresen haladnak előre és ellenséges erőcsoportok bekerítésére vezettek.

Sztalingrádban a támadó német csapatok a kenyérgyártól keletre is elérték a Volgát és nagy erővel megvédett újabb házcsoportokat szálltak meg. A dél felől megindított szovjet tehermentesítő támadások összeomlottak. A légihaderő jó hatással támadta az utánpótlási vonalakat, a Káspi tavon 3 kereskedelmi hajót elsüllyesztettek, három megromgáltak, ezenkívül 11 tehervonatot elpusztítottak a német bombák.

Északafrikában továbbfolynak a súlyos és sikeres elhárító harcok, különösen a gyalogság és páncélosok vívnak kemény csatákat. Az egyik súlyos harc után a német és olasz csapatok birtokában maradt egy fontos magaslat. 53 angol páncélos megsemmisült, 22 repülőgépet lelőttek.

### Néhány érdekes hír

Berlini jelentés szerint Timosenko Sztalingrádtól délre kísérletezik ellentámadásokkal, amelyek azonban semmi eredményre nem vezethetnek.

A legutóbbi támadás során az angol repülőgépek Genovában 12 templomot találtak el és megromgáltak a püspöki palotát.

A dán király a betegsége idejére a trónörökösöt bízta meg az uralkodói teendők intézésével.

Tokiói jelentés szerint a háboru kezdetétől kezdve a japán haderő 59 amerikai hadihajót semmisített meg.

Berlini jelentés szerint Sztalingrádban a Vörös Októbertől keletre elterülő Voiga-part teljes hosszában német kézen van.

Washingtoni jelentés közli, hogy Északamerikában korlátozták az alkoholfogyasztást.

Berlini jelentés szerint a szovjet hadszíntéren, a Terek-arcvonalon nagy német sikerek érlelődnek.

## Fontos tudnivalók az élelmezéssel elszerződött időszak munkások kenyérgabona ellátásáról

A gazdasági felügyelőség felhívta a polgármestert, illetve a városi közlelmezési hivatalt, hogy annak a munkavállalónak, akinek már nincsen gabona-szelvénye és távolabbi helyre, élelmezéssel mezőgazdasági munkára vállalkozik, adjon ki kenyérgabona váltószelvényt, amely eredetileg csak a háztartáshoz tartozó cselédek részére volt rendszeresítve. A váltószelvényt olyan mennyiségről kell kiállítani, amilyen mennyiségű gabonát a munkavál-

láló a Hombár-hoz beszolgáltatott.

A váltószelvény természetesen csak a gabona beszolgáltatása után adható ki. A munkavállaló ilyen módon a váltószelvény leadása után a munkaadó gazdaságtól kenyér és liszt élelmezését megkaphatja, a gazdaság pedig a kenyérgabonáról a váltószelvényekkel elszámolhat. Az időszak munkásoknak járó havi 10 kilós pótfeladagot ez az intézkedés nem érinti.

## A tüzfahiány megszüntetését ígéri a kirendelt miniszteri biztos

A tüzelőanyaghiánnyal kapcsolatban Foghtüy Miklós miniszteri biztos a következő nyilatkozatot adta a lakosság tájékoztatásául:

— Az ország tüzfifaellátásnál mutatkozó nehézségek, véleményem szerint korántsem olyan mérvűek, hogy azokat egyrészt a bekapcsolt kereskedelem, másrészt a fogyasztóknak fegyelmezett és a háborus viszonyokat mérlegelő magatartásával, valamint a mutatkozó akadályok elhárítását célzó intézkedések gyors megtételével ki ne lehetne küszöbölni, illet-

ve a minimálisra csökkenteni.

— Megbízatom tulajdonképpen két vonalon fut: egyik részről a termelés irányítása, másik részről pedig az új fűtési évad szükségletének szállítással kapcsolatos nehézségek leküzdése. Nem tagadható el, hogy az ország tüzfifaellátásának biztosítása tekintetében bizonyos időjárási és szállítási nehézségek merültek fel, főleg a távolsági szállítások terén.

— Sürgősség szerint a hangsúly tulajdonképpen ezen a feladaton van. A termelések folyamatos ellenőrzése ugyanis

huzamosabb időt vesz igénybe. Ugy szállítással, mint a termelés kapcsolatba elsősorban a helyszínen kívánok intézkedéseket fogatosítani. A szállítás és a termelés kettős feladata azonban szorosan összefügg egymással.

— Különösen súlyt helyezek arra, hogy ellenőrizsem, miként folyik a készletek arányos elszállítása.

— A fogyasztóhoz juttatás ugyan nem tartozik a földművelésügyi minisztérium hatáskörébe, de megvagyok győződve arról, hogy a komoly kereskedelem feladata magaslatán áll és így saját vonalán is segítségére lesz az egyes köz-

gazgatási, illetve erdészeti hatóságoknak. Így aztán biztosan tudom, hogy a kapott feladat keretében a fentiekben körvonalazott szellemben sikerül minimálisra csökkenteni azokat az akadályokat, amely a felfelállítás terén az ismert szállítási, termelési és fuvarozási nehézségek folytán átmenetileg jelentkeztek.

— A MÁV illetékes szerveivel, valamint a központi szállítási vezetőséggel kiépített legszorosabb együttműködés és a rendelkezésre álló vagonparkok folyamatos és gyors mozgatása feltétlenül lehetővé teszi a probléma megoldását.

## Rövidesen hazajönnek Erdélyből a csongrádi kubikosok

### Befejezés előtt áll a szeretfelva-dédai vasutépítés

Hivatalos jelentés közli, hogy az új, szeretfelva-dédai vasutovonal vágányai, amelyeket Szeretfelva és Deda állomások felől kezdett építeni, október 11-én összeértek. Ezzel a Székelyföldnek az anyaország gazdasági életébe való bekapcsolása lényegileg megtörtént.

Egyelőre csak a hátralevő építési munkákhoz szükséges anyagokat szállító vonatok közlekednek. A tehervo-

natok és személyvonatok menetrendszerű közlekedésére azonban még ez évben sor kerül.

Miután a munkálatok ilyen előrehaladott állapotban vannak, a foglalkoztatott sokezer kubikosra nem sokáig lesz már szükség. Ezeket a munkásokat elbocsájtják, tehát nemsokára hazajönnek a csongrádi kubikosok is.

## Közgyűlés lesz a jövőhéten

A város képviselőtestületét a jövőhéten, előreláthatólag csütörtökre közgyűlésre hívja össze a polgármester.

A közgyűlés tárgysorozatának összeállítása most van fo-

lyamaiban. A meghívó kibocsátására a napokban kerül sor.

Értesülésünk szerint a közgyűlésen a képviselőtestület több fontos városi ügyet tárgyal.

## Lófejzövel agyba-főbe verte cselédjét

Gulpintér Rókus T. 944 szám alatti földműves vasárnap este a tanya körül széttekintve, észrevette, hogy ifj. Papp Gyula 16 éves cselédje még nem hordta fel a padlásra a szénát, amit ő már ott szeretett volna látni. Ezért nagyon feldühödött, heves felindultságában felkapta a lófejzöt s agyba-főbe verte

vele cselédjét. Majd torkon ragadta s a falnak szorítva, tovább ütötte.

Ifju Papp Gyula súlyos testi-sértést szenvedett, melyért a feljelentést már meg is tette a vele durván eljáró földműves ellen. A csendőrség súlyos testi-sértés vétsége címén megindította az eljárást.

## Árpát és zabot tilos takarmányozási célra örölni

Az árpa, zab és kukorica darálásáról, valamint az árpa és zab őrléséről kormányrendelet jelent meg a keddi hivatalos lapban. Eszerint malmoknak (darálóüzemeknek) árpát, zabot és kukoricát bér munkában darálni (zuzni) csak természetben számított díj (vám) ellenében szabad. A malom tulajdonosa minden hónap 5-ig köteles az előző hónapban szedett vámkeresetét a Hombárnak bejelenteni s azt a Hombár által kijelölt bizományosnak minden hónap 15. napjáig hatósági áron megvételre felkínálni. A malmok ellenőrzéséről a pénzügyminiszter a közlelmezési miniszterrel egyetértve gondoskodik.

Árpát és zabot örölni csak

kenyérgabonajegy vámörlési szelvénye ellenében szabad, és pedig csak annyit, amennyi kenyérgabona vámörlésére, a vámörlési szelvény jogosít. Árpának és zabnak a kenyérgabonajegy vámörlési szelvénye ellenében való őrlésére egyebekben a kukorica vámörlésére vonatkozó rendelkezéseket kell megfelelőleg alkalmazni. Árpát és zabot takarmányozási célra örölni tilos.

**A kiürült szódásüvegek  
sürgős visszaadása  
becsületbeli kötelesség!**

Ügynököket felvesz, kisebb lófogató szánkot megvételre keres a Malosik cég. 531

## Missziós est a református egyházban

A református egyház lelkesi hivatala közli:

A csongrádi református egyház ma este 6 órakor az imatermben missziós estet rendez. Az előadást K. Nagy József lelképásztor tartja. A református egyház minden hónap első csütörtök estéjén 6 órai kezdettel fogja ezután rendszeresen megtartani ezeket a missziós esteket. Minden alkalommal más és más kiváló előadó fog előadást tartani a református egyház hívei részére. A missziós esték célja az, hogy ezekben a nehéz időkben figyelmünket felfelé, az örökkévalóság felé irányítsa és az öntudatos keresztény hitünkben megerősítsen.

Kérjük a református és evangélikus vallású hivatalt, hogy a mai estén és minden következő missziós estén minél többen jelenjenek meg.

## Ma lesz a társulati közgyűlés

A Csongrád-sövényházi Árméniesítő és Belvizeszabályozó Társulat rendes közgyűlését ma délelőtt 10 órai kezdettel fogják megtartani.

A közgyűlés tárgysorozatán 18 nagyon fontos ügy szerepel, ez alkalommal választanak elnököket, alelnököket, 10 választmányi tagot és több bizottsági tagot.

## Általános amnesztiarendelelet

A hivatalos lap szerdai számában rendeletek jelentek meg a katonai érdemeket szerzeteknek adandó általános közkegyelmekről.

A hivatalos lap közli a Kormányzó Úr erre vonatkozó keziratát, továbbá az igazságügyi-miniszter, a belügyminiszter és a honvédelmi miniszter végrehajtó rendeleteit.

## Fűszer és vegyes- kereskedői üzlete- met megnyitottam

a Szegedi úton, Vas Gereben  
utca 2 szám alatt.

Kérem a nagyérdemű közön-  
ség szives pártfogását:

**Ij. Lévai János**  
kereskedő 296

## Színházi műsor

Csütörtökön: Közkívánatra: Tűzvész. Drámai színdarab. Nádas József és Dolgos Ida felléptével.

Pénteken: Vén diófa. Félhelyű filléres előadás.

Szombaton: Diadalmas asszony. A szezon legszebb operettje.

Vasárnap délután: Szabadság szerelem. Romantikus nagy operett. mérsékelt helyárrakkal.

Vasárnap este: Csókháború. Operett.

## Kitüntetik és megjutalmazzák a hűségű mezőgazdasági és földmunkásokat

A földművelésügyi miniszter ez évben is pénzjutalomban részesíti és elismerő oklevéllel tünteti ki azokat a mezőgazdasági cselédeket, munkásokat és földmunkásokat (kubikosokat), akik egy helyben töltött 25 évi vagy annál hosszabb szolgálatuk során munkásságukkal, magatartásukkal és hűségükkel társaik közül kitűntek és példát mutattak.

Azok a csongrádi mezőgazdasági és földmunkások, akik a jutalmazás feltételeinek megfelelően, október 31-én délelőtt 10 óráig összeírás végett feltétlenül jelentkezzenek a város-háza gazdasági hivatalában.

A pénzjutalmak és kitüntető oklevelek kiosztása később történik meg ünnepélyes keretek között.

## Hadigondozói szolgálat a református egyházban

A református egyház az elmúlt vasárnap hadigondozói vasárnapot tartott. Ez alkalommal az egész gyülekezet a harcoló honvédeinkről emlékezett meg és buzgó imádságban kérte az Isten gondviselő kegyelmét az érettségük és helyettünk is harcoló honvédeink minden lépésére, itthoni szeretteikre, a hadiárvaakra és hadiözvegyekre. A gyülekezet ez alkalommal a hadiárvaik felségélyezésére adakoztak. A református gyülekezet a hadiárvaik segélyezését úgy oldotta meg, hogy egy hadiárva saját gyermekének fogadott és neveléséről 18 éves korig gondoskodni fog. Az egyház vezetősége szeretettel kéri e helyen is a refor-

mátus híveket, hogy a kicsi hadiárva nevelésére szánt minden adományukat a lelkesi hivatalba küldjék el. Kéri továbbá az egyház vezetősége mindazokat, akiknek hozzátartozójuk a fronton van, vagy megsebesült, vagy hősi halált halt, hogy ezt jelentsék be a lelkesi hivatalba. A lelkesi hivatal a bejelentéseket felveszi minden csütörtökön délután 5-6-ig és minden vasárnap délelőtt.

Az egyház segítségére kíván lenni azoknak is, akik kint vannak a fronton, de azoknak is akik itthon vannak. Ezért kéri az egyház vezetősége a harcoló, hősi halált halt, vagy megsebesült honvédek bejelentését.

## A mi fiaink

### Szabados Mihályné sorsának irányítását leventéink vették kezükbe

Szabados Mihály Tanya 1360 szám alatti földműves hét hónappal ezelőtt a Hadur hívó szavára beállott abba a honvéd hadseregbe, amely azóta valahol a Don mellett vigyáz mindnyájunk biztonságára és amely kemény csatákban öregbítette a magyar katona jó hírnevét. Idehaza a kis birtok minden gondja és kötelessége feleségére maradt. Négy hónappal később Szabadosnének kislánya született, a vitéz katona, Szabados Mihály levélben értesült az örömhírről.

Szabadosné gondjai súlyosbodtak, a tanya épületét is javítani kellett volna, a téli tűzrevaló összeszedése is nehézségekbe ütközött, mert a magáramaradt asszony az őszi mezőgazdasági munkákkal volt elfoglalva. Háromhónapos kislányát sem lehetett otthagyni és nem mozdulhatott ki a tanyából hivatalos ügyeinek elintézésére sem.

Értesült a dologról Poór Lajos főhadnagy levente parancsnok, aki tegnap az Árpád-iskolai levente csoport munkáját ellenőrizte és közölte Szabadosné nehéz helyzetét leventéivel.

Abban a pillanatban jóra fordult minden. Megjelentek a leventék a tanyában, a tanya mellett lévő erdőből szedtek össze gyorsan annyi tűzfát és gallyat, amely elég lesz Szabadosnének a télre, a tüzelőanya-

got behordták és összerakták az udvaron.

Tegnap délelőtt már megvölt a hivatalos kiutalás is Szabados Mihályné részére 200 drb. cserépre, amely a tanyatető kijavításához szükséges. Ez azonban még nem minden. A Bajtársi Szolgálat keretében állandóan Szabadosné rendelkezésére áll két levente, akik naponta meglátogatják a segítség nélkül állott asszonyt, mindenben támogatják és hivatalos helyeken a levente parancsnokság eljár minden ügyében.

A kis tanyában, ahol nemrég még súlyos gondok nehezítették az amúgy sem könnyű életet, most egy boldog, reménykedő család várja haza Szabados Mihály honvédet, aki helyett, még ha haza nem térhet a győztes magyar hadsereggel, a belső front katonái, a jövő honvédsége áll őrt és segít egy valóban arra érdemes családon. A mi fiaink, a csongrádi leventék tudják mi a kötelességük, büszkék lehetünk honvédő, áldozatos munkájukra.

Szabados Mihály honvédnek a 222/19 tábori száma, pedig azt üzenik a csongrádi Árpád-iskolai leventék, ne aggódjon szerettei sorsa miatt, lesz gondjuk rájuk, idehaza minden a legnagyobb rendben van. A boldog viszontlátásig kívánnak Nekik: Szébb jövőt!

## Tarka sorok

Irgalmatlanul megverte a hevesi atyámfia szerelme magzatát. Sir-ri a gyerek; egyszerre csak abba hagyja a sirást. Felfigyel erre a hevesi ember s imígyen szól fiához: No, nem risz mán? — Mire a gyermek feleli: Rívok én, csak pihenek.

Tótkomlóson kezdik a szüretet. Johan bácsi, becsületes ottani sváb ember, bármennyi dolga is van, meglátja a járőrbe menő csendőrkülönítményt. Már messziről integet nekik, hogy jöjjenek oda s ha odaértek, álljanak meg. Odaérnek a csendőrök s kérdik Johan bácsit, mi a kívánsága? Tán van valami baj? Oh semmi, legyint Johan bácsi, s imígyen hívja őket ebédre: Tyere sántár, így port, egye malacka, mert teknap jól megtöglött enyim kocácska.

Mojzes Estván Kézdivásárhelyen lakik az ötödik utca 43 szám alatt. A favágók becsületes mesterségét úzi fiával együtt. Reggel kimennek az erdőbe s dolgoznak rendületlenül. Délben, Zsuzsanna asszony hozza az ebédet. Jó meleg még az étel, mikor kanalazni kezdik. Öreg Estván még is luja. Látja ezt a „fi” s kérdi: Mit csinál kee, édes atyám? mért fujje a lét? — Mert meleg. — Fuvok rá egy kicsinyég hideget. Így öreg Estván.

Mulik az idő. Rettentő hideg lett. Irgalmatlanul fázik öreg Estván, lehuzza egyujjas kesztyűjét s kezdi fujni az ujjait. — Mit csinál kee édes atyám? kérdi a fi. — Fujom a kezemet. Oszt mit fuj kee rá? — Meleget. — Elfakad az epe ifju Estvánban s imígyen horkan fel: — De a mindenit a kee fujókájának, egyszer hideget fuj belőle, egyszer meg meleget!

Női leány és bocskai kabátok készen és mérték utáni rendelésre elsőrendű kivitelben a legolcsóbban kaphatók

**BORBAS SÁNDOR**

női-szabónai,

Fővenyi utca 23. sz.

Október 29. csütörtök. 10.15 Zenekari művek. 11.15 Evelin Künneke énekel. 11.40 Schalken Palma előadása. 12.10 Melleszenekar. 1.30 Honvédeink üzenek. 2 Ifjúsági énekarok. 3.20 Szalonzene. 4 Moravak Endre dr. előadása. 5.05 Hanglemezek. 5.20 Közvetítés egy tiszai hidépítésről. 5.35 Maucha Rezső dr. előadása. 6 Cigányzene. 6.35 Külügyi negyedóra. 7.05 Felolvasás, zene. 8.45 Lenczy Margit verseket ad elő. 9.15 Szimfonikus zenekar. 10.10 Szórakoztató zene. 11.20 Jancsin Ferenc begedül. BUDAPEST II. 5.05 Ruszin felóra. 5.35 Cigányzene. 5.55 Francia nyelvtanítás. 6.30 Kováts Jolán énekel. 7.05 Divéky Adorján dr. előadása. 7.35 Táncczene. 8.25 P. König Kelemen előadása.

## Őszi gulyásélet a Bokros-pusztán

Katalin napjáig tart a gulyásév

Mint ezüsfátylas menyasszony, úgy fest az őszi napfényben szélesen elterülő puszták. Itt-ott dombok. Mintha arany-sárga ruha hullámváza lenne. Bokrospusztának keresztelte el ezt a tájat az aranyzáru népi. De miért Bokrosnak? A tudni-vágyás kedvéért megkérdezek egy atyafit, aki imigyen válaszol: — Hát ez megától értetődő! Az erdőt miért hívják erdőnek? — fák vannak benne. Itt is ez a sok „vakondturás”, (ezelől a nyugatnyi s sirnyi dombokat érti) sok itt a domb s a fűziakelés s ezért Bokros-pusztá

A felhőcsipkével kivarrt égen gágázó vadlábak V alakja huz el. Alpar felől egybeolvadt nyárfasorok integetnek, mint ölelni-vágyó sárga lombkarok. Jobbra az álmódosva folyó őszi Tisza ritkult fűszövényein át a sasi templom orma emeli ki magát a mélységből. Annak irányába feketélik valami kunyhófete. Tudom már mi, — a cserény! — a fekete deszkabódé, a gulyások mozgatható lakása. Közel hozzá legel a gulya. Perse, innen még úgy tűnik, mintha csak tücskök mozognának ott sűrűn. Feljűk haladok Sarjuvirágokra taposok. Domb. Bokros. Imádságos ajkkal kell itt járni, mert ezek a dombok ősapáink sírjai lehetnek. Az a por, mit felkap a szél marka az ő szívük pora lehet! Mert szörnyű csata dult itt egykor. Árpád itt szelasztotta meg Zalánt.

Haladok tovább. Kantaderék vastag csövön sugárzik a víz az értézikutból a hosszú itató vályuba. A közeli kolompzene úgy öleli át lelket, mint a virágcsokrot melegős, színes szalag. Hallik a szűros bojtárok serény kurjantása. Palfog a csikófark-sugaras osztor. Palkó bácsi, a vén gulyásszámadó felém billenti kalapját s megelőz a köszönésben.

— Adjon Isten pálinkás jó reggelt!

— Adjon ám! — (igaz, már jó napot is lehetne kívánni, mert a nap jó dobásnyira van az ég aljától.)

— Hát, hogy, mint vannak ebbe a pusztaságba Palkó bácsi? — kérdelem.

— Mi csak megvónánk, hanem a gulya...

— Mi baja a gulyának?

— Hát lassan már elfogy a mező. Benne vagyunk alaposan az őszben, mint a csipai cigány a hajban. Itt van már Katalin, a gulyásév vége. Nemsoká „beköltünk”. A juhászok már a jövő héten Farkaskor „szét vernek”. Mi még itt nyuglódunk. Mert itt se kalács az élet higgye el. Sokan azt papolják: könnyű a pásztorembernek, egész nap egyebet se tesz, mint sülteti a hasát a nappal. De megtudnak azok a sorsunkat irigylők is, ha a zivataros, vilámos nyári éjeken itt virasztanak az Isten szabad ege alatt s csak hold-sugárral takaróznak. Eső, szél, hideg, őszi lucskos napok! Hej ezek a fogvacogatók!... A nyáron egyszer jégeső is esett s szegény állatok azt se tudták merre szaladjanak, mert verte őket a jég. Alig birtunk velük.

Három bojtárom van összesen. Igaz, hogy hoi az egyik, hoi a másik ezek közül is mindig elkonsorog a csikószámadó lányához. — a fékezhetetlenjét neki! No, de fiatalok. Így szép az élet. „Jó bor, szép lány” — ez az élet első parancsolata. Osztan én se vótam ám különfiatalkoromban. Az én koncorgásomat is megbánta 3 tinó, amit a betyárok kezeltek el. Le is fogták érte a három köből buzát meg a „mondvacsirált” csizmát a béreimből.

A Tiszáról hűvös szellő szorja a füzek őszi, hervadt illatát. Palkó bácsi összehhuzza magán a toltépett szűrt, tovább beszélgetünk. Dél belöle a szó mint csöböl a víz. A legkisebb bojtárt csufi lehordja, mert nem

vigyáz a vezérbikára, a tarka tinót dölködi e művelletlenje. A legényebiket meg elvitalja a ven számadó főzni a cserényhez. Keménytarhonyát parancsol tejjel.

— Hej, régen ezt is másként főztük, — sóhajtozik, — de ez is az igazi gulyásos keménytarhonya, amely nem ragad a bogrács oldalához, hanem ikrás a zsirtól. A kisebbik bojtár fűzfafurulyát huz elő rojtos bő ingujjából s egy dombra ülve rázendit a nórára:

„A bokrosi pusztán fúj a szél  
Gulyáslegény busan utra két”

Az est már ott leselkedik a sasi erdő mögött, mint legény szeretője háza végénél. Varjak kavarnak, mint égből hulló fekete levelek. A szürkületbe meg, mint frissen szántott barázdába, csillegbuzát szór az est.

Várkonyi István.

## Harmadik CsLE a bajnoki táblázaton

1. HASE	8	8	-	-	28:3	16
2. Szeged II.	8	5	2	1	28:14	12
3. CsLE	7	5	-	2	23:13	10
4. Móraváros	8	4	2	2	25:15	10
5. SzTE	8	4	-	3	21:14	10
6. SzVSE II.	8	4	1	3	20:12	9
7. Postás	7	3	2	2	26:12	8
8. SzFIE	8	3	1	4	14:18	7
9. Reménység	8	3	-	5	10:36	6
10. KMAV	8	2	-	6	7:29	4
11. HMTE	8	1	-	7	6:35	2
12. SzATE	8	-	-	8	3:32	-

## ÜZENNEK VITÉZ HONVÉDEINK

### Üzen az otthon

Bus János tizedes üzeni a 112/04 tábortól: Tisztelem szüleim és menyasszonyomat. Én egészséges vagyok, amit tisztá szívűből kívánok Nekik is. Tisztelek és csókolják családjukat és hozzátartozóikat. Sarusi János szakaszvezető, Dányi Mihály tizedes, Hegedűs József honvéd, Atkari Lajos őrzető, Lantos Ferenc, Kuruczleki István, Serfőző Balázs, Tisza Sándor, Nagypál János honvédek.

Vincze Imre őrzető üzeni a 292/43 tábortól: Csöpi-kének. Etikének és Klárának. A messze idegenben sokszor gondol Rátok és szeretettel sok-sok csókot küld nagyapátok.

Német József szakaszvezető üzeni a 222/27 tábortól: Kedves Anyukám, miattam ne aggódj, egészséges vagyok és kívánok Neked is sok jó egészséget. Az újságot mindig megkapom, a pénzt feladtam, csomagot várok. Üdvözlétem küldöm az összes rokonoknak és ismerősöknek. Irjál sűrűn. Sokszor csókol férjed, Jóska.

Szólak Antal honvéd üzeni a 131/18 tábortól: Bajtársaim nevében is nagyon szépen köszönöm a Csongrádi Hirlapnak, hogy ilyen szeretettel foglalkozik velünk és hozzátartozóinkkal. Szüleimnek és testvéreimnek üzenem, hogy a szabadságról szerencsésen visszérkeztem. Ne aggódjanak, nincs semmi bajom, nekik is sok jó egészséget kívánok. Majd nemsokára hazamegyek én is, mint a többiek és le fogok szelrelni. Addig is szeretettel csó-

kolok mindenkit egy kis orosz falu szeléről, fiuk, Tóni.

Hegedűs József honvéd üzeni a 112/04 tábortól: Ugy a magam, mint valamennyi Bajtársam nevében hálásan köszönöm a Csongrádi Hirlapnak, hogy összeköttetést tart fent az üzenetek közvetítésével közöttünk és otthoni szeretteink között. Az újságot rendszeresen kapjuk és nagyon nagy szeretettel olvassuk. Jól esik, hogy minden otthoni eseményről tájékozva vagyunk. A feleségemnek üzenem, hogy a csomaghoz szükséges bélyeges lapot elküldtem, apénzküldemény szintén elment. Abból a hírből, hogy betegen kórházban vagyok, semmi sem igaz, hála Istennek, a legjobb egészségben vagyok. Várjuk azt a pillanatot, amikor kötelességünknek eleget téve, átléphessük édes Hazánk szent határát és magunkhoz ölelhetjük szeretteinket. Édes Anyukám, ne nyugtalankodj miattam, eljön a mi időnk is és minden jóra fordul. Sokszor csókol Apukád, csókolom Édesapámat, Édesanyámat és Nyilas keresztanyámat.

### Üzenetek a frontra:

Borsos Sz. Antal honvédnek: Mi itthon jól vagyunk, amit Apukának is tisztá szívűből kívánunk. A kis Panni sokszor emlegeti. Az iskolai jegyeim olyan jók, mint tavaly. Üzenjen a Csongrádi Hirlapban. Szeretettel üdvözlö a rokonság, csókolja Anyuka és kislányai, Juliska és Pannika.

Csongrád megyei város polgármesterétől.

8086—1942. szám.

### Hirdetmény.

Értesitem az üsző, tehén és koca anyaatlaltulajdonosokat, hogy a fedeztetési díj az 1942—1943. gazdasági évre szolólág üsző és tehén után 10 pengőben, koca után 5 pengőben állapított meg.

A fedeztetési díjból üsző és tehén után darabonként 15 kgr. zab, árpa, vagy morzsolt tengeri, — a koca után darabonként 7 kgr. zab, árpa, vagy morzsolt tengeri természetben fizetendő, illetve szolólátandó be a város gazdasági hivatalába. A természetben beszolólátott termény maximális ára a megállapított 10 P, illetve 5 P fedeztetési díjból levonásra kerül és a különbözeti összeg készpénzben lesz fizetendő.

Felhívom az összes anyaatlaltulajdonosokat, hogy a természetben beszolólátandó fedeztetési díjat igyekezzék sürgősen biztosítani, hogy azt a rövidesen kibocsájtandó kivetési és beszolólátási — névre szolól felhívás alapján — haladék nélkül beszolólátthassa.

Csongrád, 1942. okt. hó 26. án.

Polgármester megbízásából:

DR. SÁGHY GÉZA

alzó, gazd ügyoszt. vezető.

2 drb. igasló eladó, ért. Sallai Gyorggyel a Heringel-telep mellett. 611

Alsóvárosi pékség házzal együtt eladó, ért. Dragon hentesnél. 610

**Két hold elsőrendű,**  
kosármak és fonásnak való  
**vesszős 100 nszögöles**  
**parcellákban**  
jó idő esetén szombaton  
dél előtt 10 órakor a Bokroson, a csöszháznál árverésre kerül. 606

Mindenszentekre élővirág koszorúkat, vágott és töves krizantémokat, szegfüveket frissen vágva kaphat Széplakiéknál Vasut utca 11. 572

Az árteren álló erdő kivágásra eladó, fűzfák és nyárfák, érlelkező Magyar Józseffel Szölő-hegyi u., a volt szeszfeldében. Ugyanott fűrészporsó kályhába való kokszpor is eladó. 557

Szölőre alkalmas marhatrágyát megvételre keresek, Piroksa Ferenc kereskedő. 556

**Rendelje meg a frontra honvéd hozzátartozójának a Csongrádi Hirlapot**

CSONGRÁDI HIRLAP

Felelős szerkesztő:

vitéz Négyesi István.

Felelős kiadó: Szeder János.

Szerkesztő: Nyéki Péter.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth tér 9.

Előfizetési ára havonként 2 pengő.

Egyes szám ára hétköznap 8,

vasár- és ünnepnap 12 fillér.

Nyomatott: László és Szekeres könyvnyomdájában, Kossuth u. 28